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Posviťte si na úspory
Více než 20 % energie ušetří ha-
logenové žárovky. Žárovky s příměsí 
halogenů se vyznačují především 
dlouhou životností pohybující se 
okolo 2 000 hodin. Jejich výhodou je 
také vyšší, přirozený a po celou dobu 
životnosti stejný jas. Série žárovek 
Halogen Energy Saver společnosti 
Osram je speciálně upravená pro 
úsporu energie. Jejich spotřeba 
je přibližně o třetinu nižší než 
u běžných žárovek, což znamená 
úsporu na celkových nákladech 
přes 20 %. Větší energetické efek-
tivnosti bylo dosaženo také snížením 
vyzařovaného tepla.

Na domácí práce efektivně
Věděli jste také, že myčky nádobí Sie-
mens z řady speedMatic spotřebují 
na jeden mycí cyklus jen 10 litrů vody 
– na rozdíl od přibližně 40 litrů při 
ručním mytí nádobí? Tím ušetříte 
ročně asi 6 600 litrů vody a přibližně 
2 200 Kč za elektrickou energii.

Pračky Whirlpool vybavené šestým 
smyslem automaticky nastaví 
všechny parametry, které zabezpečí 
nejlepší možný výsledek (čas, otáčky 
odstřeďování, teplotu vody). Díky této 
unikátní technologii pračka rozezná 
na základě zvoleného programu 
a úrovně savosti příslušné tkaniny 
množství vloženého prádla a podle 
toho nastaví optimální spotřebu 
vody, energie a času. Spotřeba ener-
gie a vody se může snížit až o 30 % 
a doba trvání programu až o 50 %.

TIP PRO VÁS

Za úsporami pojďme i do kuchyně. 
Plynové varné plochy dosahují 40 % 
účinnosti v přeměně elektrické 
energie na teplo, sklokeramické 
desky asi 70 % účinnosti, indukční 
desky dokonce 90 %. A ještě jednu 
výhodu indukční desky mají – kdo je 
zvyklý na plyn, těžko se mu přechází 
na elektřinu kvůli pomalejší regulaci 
teploty při vaření. Tuto nevýhodu 
však indukce nemají – regulace 
teploty je svou hbitostí srovnatelná 
s tou, díky které jsou oblíbené ply-
nové varné desky.

Čas pro výměnu 
Jak dlouho máte své domácí 
spotřebiče? Modernější energet-
icky úspornější domácí pomocníci 
spotřebují pouze část energie a vody, 
kterou ke svému výkonu potřebují 
jejich o deset let starší předchůdci. 

Výsledky výzkumu společnosti 
Electrolux vycházejí z teoretického 
předpokladu, že všechny domácnosti 
v Praze si vymění své spotřebiče 
starší deseti let za moderní a efektivní 
protějšky. Jenom hlavní město Praha 
by mohlo tímto způsobem ušetřit 
ročně téměř 333 tisíc metrů krych-
lových pitné vody každý rok a přes 
41 tisíc MWh ročně, což představuje 
stejné množství energie, jakou 
spotřebují všechny domácnosti 
svícením žárovky s výkonem 60 W po 
dobu 62 dní.

S kvalitní izolací až o polovinu
Spotřebu energie v domácnostech 
z 80 % tvoří vytápění místností 
a ohřev vody. Kvalitní tepelnou 

izolací vnějších stěn, oken, střechy, 
sklepa a souvisejících míst je možné 
ušetřit až 50 % energie. 

Úspory bez čekání
Šetřit ale můžeme začít hned teď, 
bez jakýchkoliv výdajů. Teplou 
koupel si dopřávejte jen občas, raději 
dejte přednost sprše. Při sprchování 
proteče odpadem přibližně 50 l 
vody, zatímco koupelí spotřebujete 
160 l vody. Nastavte si doma teplotu 
o stupeň nižší, než jste zvyklí. Bu-
dete otužilejší a navíc touto malou 
změnou ušetříte až 8 % energie.

Neplaťte více!
Nenašli bychom mnoho témat, která jsou pro nás tak aktuální, jako úspory.  Není oblast, kde 
bychom tato slova neslyšeli rádi. Jsme-li pozorní, mohou se stát úspory naším milým společníkem 
při každodenním životě.  Kde bychom měli začít? Jak asi mnozí správně předpokládáte, sami 
u sebe a u nás doma.    

Jak, kolik a kde ušetříme? Nejen na 
tyto otázky naleznete odpovědi 
v srpnovém speciálním vydání 
tištěného časopisu TRENDY BYDLENÍ 
podzim, které je zaměřeno na bydlení 
a úspory nejen energií.

Foto: TRENDY BYDLENÍ
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Dům měl původně sloužit jako 
sociální bydlení pro potřebné, záhy 
si ovšem pro svůj vzhled vysloužil  
obdiv laické veřejnosti a sžíravou kri-
tiku odborníků. Dnes tato adresa na 
křižovatce ulic Lowengasse a Kegel-
gasse patří k jednomu z nejdražších 
bydlení, jaké můžete ve Vídni sehnat. 

Již na první pohled je patrné, čím 
se tato stavba odlišuje od svých 
sousedů. Pestrobarevná koláž na 
fasádě na sebe poutá pozornost 
a o nějaké symetrii můžeme hovořit 

jen stěží. Každé okno je jiné – ať 
již stylem, barvou, velikostí nebo 
umístěním. Z některých vyrůstají 
stromy a pnou se ke střešní zahradě. 
Rovné linie zde budete také jen 
těžko hledat. Všechny tyto principy 
vyplývají z Hunderwasserových filo-
zofických myšlenek, které sepsal do 
manifestů a údajně četl na ulici nahý. 
Prohlášení, že „přímka je bezbožná“ 
a „každé okno má právo na odlišnost“, 
případně další ekologické názory 
o soužití člověka s přírodou často 
uplatňoval i ve své tvorbě.

Zájem, který na sebe Hundertwas-
serhaus poutal, se stal pro obyvatele 
domu nežádoucím rušením. Časté 
návštěvy zvědavých obdivovatelů 
nakonec vyústily v další stavbu hned 
naproti tomuto domu – nákupní 
pasáž Kalke Village. Vaší pozornosti 
doporučuji nejen posezení v některé 
z kaváren nebo nákup v obchodu se 
suvenýry, ale i prohlídku místních 
toalet, na které bylo při tvorbě také 
pamatováno. 

Mimochodem, další umělecký výtvor 
toho originálního autora s českými 
kořeny (dědeček Stovoda se do 
Vídně přistěhoval), který můžete ve 
Vídni najít, je městská spalovna. Na 
první pohled nevábné téma můžete 
obdivovat již při příjezdu do hlavního 
města – vysoký komín s obrovskou 
čepicí nahoře skutečně nelze 
přehlédnout.

Možná by takový svěží vítr v architek-
tonickém vzhledu neškodil ani našim 
bytovým domům, ale neptejte se mě, 
jaká je energetická náročnost, jak 
zateplí fasádu a co na to památkáři. 
Jedno však asi mají naše paneláky 
a Hundertwasserhaus společné 
– přímka je bezbožná…      

ELF

Tak trochu jiná okna...
Neodmyslitelným lákadlem všech vídeňských průvodců současné doby se stala 
architektonická památka s názvem Hundertwasserhaus. Jedná se o nevšedně vyhlížející 
bytový dům postavený v letech 1983–85 architekty Josefem Krawinou a Peterem Pelikanem 
podle návrhu výtvarníka, ekologa a filozofa Friedensreicha Hundertwassera. 

Foto: autor
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Chcete-li vnést do svého bytu trochu 
exotiky, zkuste se nechat inspirovat 
třeba právě Japonskem. A není nutné 
rovnou zahájit kompletní bytovou 
rekonstrukci. Stačí vhodně vybrat 
několik doplňků v tradičním japon-
ském stylu a vaše bydlení si získá 
podmanivě kouzelnou atmosféru dál-
ného východu. Zkuste třeba několik 
polštářků, drobných kousků nábytku, 
obrázků nebo nádob. Určitě nic 
nezkazíte, jestliže vsadíte na japon-
ské barevné ladění interiéru. Budete 
překvapeni, ale stačí i maličkost.

Japonský styl vystihuje umírněnost 
a tvarová i barevná střídmost. 
Uspořádání a vybavení interiéru se 
řídí skutečně specifickými a pevně 
stanovenými pravidly. Převažuje 
přirozená barevnost a přírodní ma-
teriály. Častým prvkem interiéru jsou 
kameny a oblázky, stejně tak jako 
v japonských zahradách. Světoznámé 
jsou japonské bonsaje, květy orchide-
jí a bambus. Jeho neživá podoba se 
v interiéru také často vyskytuje jako 
drobný stavební prvek, například ve 
formě sloupku. Základními vlastnost-
mi, které tento přírodní materiál po-
pisují, jsou totiž pružnost a lehkost. 

Barevnost interiéru je založena 
na kontrastu čistě bílého pozadí 
a přírodních odstínů dřeva, bambusu 
a proutí. Mezi tím se objevují jasně 
červené, hnědočerné a černé plochy. 
Výsledné vzájemné působení barev 
je nesmírně efektivní. 

Tradiční japonská podlaha bývá 
pokryta rohožemi, které v moderním 
interiéru často nahrazují kusové ko-
berce. Odkaz k japonské kultuře tak 
zůstane zachován. 

Japonské interiéry chara-
kterizuje jejich otevřenost 
a multifunkčnost. Jedině tak 
může dostatečně vyniknout 
volnost prostoru, která je 
v současné době rovněž 
velkým módním trendem ve 
sféře bytové architektury. 

Dispozici prostoru lze volně 
měnit pomocí posuvných 
stěn či paravánů, které zdobí 
malované nebo vyšívané 
hedvábí. Nosná konstrukce 
paravánů bývá ze dřeva 
nebo z bambusu. Do naší 
kultury v současnosti stále 
více proniká móda tzv. 
japonských stěn. Jedná se 
vlastně o náhradu klasic-
kých žaluzií či rolet, neboť 
v našem prostředí se 
japonské stěny používají 
především ke kompletnímu 
zastínění oken. 

Vybavení nábytkem je 
tradičně opravdu minimální. 
I to odpovídá současným 
tendencím moderního stylu 
bydlení. Japonské sezení na 
zemi má velmi silnou tradici, 
stejně tak jako skrom-
nost v ohledu vlastnictví 
předmětů, což umožňuje 
téměř vytěsnit potřebu 
úložných prostor. 

Jak již bylo zmíněno, bytové dis-
pozice se mohou měnit. Proto jsou 
svítidla používaná v japonských 
interiérech velmi často přenosná. 
Kromě oblíbených lampiónů se 
osvědčila také svítidla se stínidly 
z rýžového papíru. 

Naprostou samozřejmostí je přírodní 
báze textilií, které se v interiéru 
používají jako dekorativní látky. 
V četnosti užití vítězí hedvábí, bavlna 
a len. 

Lenka Vrgošíková

Japonský styl 
v interiéru
Orientální styl zahrnuje mnoho vrstev interiérové tvorby. Mezi nimi vyniká inspirace Indií, Čínou, 
Japonskem a Afrikou s jejich specifickými pravidly, tradiční barevností a nejrůznějšími materiály.

Foto: ELF 
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Příběh
Václav Vingl (Ivan Trojan) je vesnic-
ký outsider, který ve svých čtyřiceti 
letech žije pod jednou střechou 
s maminkou. Přestože je Václav ozna-
čován za místního šaška, hlupáka 
a problematického nezvladatelného 
kluka, divák v něm (spolu s mamin-
kou) vidí citlivého, vníma-
vého dobráka s klukov-
skou duší a hlavou plnou 
milých lumpáren. Celá 
vesnice ho ovšem vnímá 
jen jako problém. Dokon-
ce i bratr František (Jan 
Budař), který s Václavem 
celý život soupeří o lásku 
matky a otce. Tyto dva 
světy na sebe neustále 
narážejí, a tak Václav lítá 
z jednoho průšvihu do 
druhého...

Herci
Ivan Trojan získal za 
Václava Českého lva 2007 pro nej-
lepšího herce v hlavní roli a Cenu za 
nejlepší herecký výkon na 21. ročníku 
festivalu českých filmů Finále Plzeň 

2008. Jan Budař v roli bratra Fran-
tiška byl oceněn Českým lvem 2007 
pro nejlepšího herce ve vedlejší roli. 
V dalších rolích se představují Emília 
Vášáryová (matka), Jiří Lábus, Soňa 
Norisová, Petra Špalková, Martin 
Pechlát, Martina Delišová, Jan Vlasák, 
Zuzana Kronerová a další.

Ivan Trojan (Václav)
Český divadelní a filmový herec. 
Vystudoval DAMU. Na plátna kin 
se dostal ve svých 35 letech rolí 

chirurga ve filmu Davida Ondříčka 
a Petra Zelenky Samotáři (2000). Je 
nositelem tří ocenění České filmové 
a televizní akademie Český lev. V roce 
2003 získal dva České lvy za hlavní 
roli ve filmu Smradi režiséra Zdeňka 
Tyce a za vedlejší roli ve filmu Musím 
tě svést režisérky Andrey Sedláč-
kové, v roce 2004 za vedlejší roli ve 
filmu Davida Ondříčka Jedna ruka 
netleská. 
Je členem Dejvického divadla, kde 
za titulní roli Oblomova získal cenu 
Thálie. 
Zahrál si také ve snímcích Naděje 
má hluboké dno (TV, Jaromil Jiren, 
1988), Dobrodružství kriminalistiky 
(Antonín Moskalyk, 1989), Četnické 
humoresky (Antonín Moskalyk, 
1997), Powers (Petr Zelenka, 2000), 
Můj otec a ostatní muži (TV, Andrea 
Sedláčková, 2003), Mazaný Filip (Vác-
lav Marhoul, 2003) a Želary (Ondřej 
Trojan, 2003), Anděl Páně (Jiří Strach, 
2005), Příběhy obyčejného šílenství 
(Petr Zelenka, 2005). 

Film Václav vidělo od 
jeho premiéry v ki-
nech 6. 12. 2007 přes 
300 tisíc diváků. Na 
konci května přišel 
do videodistribuce. 
Václav bude také 
uveden na všech 
letošních význam-
ných festivalech 
v České republice: 
v červnu na MFFDM 
ve Zlíně, v červenci 
na MFF v Karlových 
Varech, v srpnu na 
Letní filmové škole 
v Uherském Hradišti 

a v září na Novoměstském hrnci smí-
chu v Mladé Boleslavi. 

Petr Sobol

Film režiséra Jiřího Vejdělka Václav vznikl v koprodukci České televize a BUC-FILM – Jaroslav 
Bouček. Vypráví strhující příběh na motivy prezidentských milostí, které udělil Václav Havel 
v letech 1992-2003. Snímek nás reprezentoval v hlavní soutěži 11. ročníku prestižního 
Mezinárodního filmového festivalu v Šanghaji, který proběhl v čínské magapoli 14. až 22. června. 

Český Václav v Číně

Foto: www.filmvaclav.cz/cze/fotogalerie.html
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Bydlení je hra
Televizní studio Ostrava připravuje už řadu let divácky oblíbené a hravé pořady o zdravém 
životním stylu a tvůrčím přístupu ke svému prostředí. Pod pokličkou, Zahrada je hra, Chalupa je 
hra, Bydlení je hra. Poslední z nich, Bydlení je hra, se zaměřuje na proměnu životního prostoru ve 
jménu zdravého, moderního a účelného bydlení. Magazín, který ČT vysílá od roku 2004, se dočkal 
značné renovace.

Od letošního roku má magazín 
novou grafickou podobu a od května 
můžete najít na: 
www.ceskatelevize.cz/bydleni 

speciál tohoto pořadu. Po dvou 
týdnech zaznamenal nově spuštěný 
web na 90 tisíc návštěv. K 18. květnu 
se přes 23 tisíc návštěvníků  vyjádřilo 
v hlasování k oblíbenosti magazínu 
Bydlení je hra. 87 procent z nich 
označilo pořad jako výborný.

Magazín proměňuje bytové 
interiéry
O rekonstrukci či úpravu interiéru 
vašeho bytu, ale výjimečně v případě 
zajímavého nápadu třeba také třídy 
ve škole nebo chodby v paneláku, si 
můžete říct i vy. Stačí vyplnit přihlašo-
vací formulář na webových stránkách. 
Pak už jen můžete čekat, zda volba 
realizačního týmu padne právě na vaši 
přihlášku.

„Vybíráme podle atraktivnosti a tak, 
aby se neopakovala stejná témata. 
Chceme prostřídat místnosti v bytě, 
různé typy interiérů, cenově levné 
i nákladnější projekty,“ vysvětluje 
postup dramaturgyně Jana Strýčko-
vá, která magazín připravuje spolu 
s Kamilou Teslíkovou a Petrem Palovčí-
kem. „Česká televize zprostředkovává 
služby architekta. Ten navrhne nejop-
timálnější řešení a firmu pro vybavení 
interiéru. Materiál a další služby si 
hradí vlastník nebo uživatel  sám.“

Vybraný a dokumentovaný byt 
navštíví architekt, zjistí požadavky 
i představy o cenové relaci, navrhne 
úpravu. Pak začíná vlastní práce. Až 
do finální fáze vše sleduje kamera 
České televize.

Bydlení poradí, pomůže i rozpláče
V jednom z dřívějších vydání maga-
zínu zamířil jeho realizační štáb do 
Havlíčkova Brodu. Specialistka na 
bytové interiéry pro handicapované 
lidi Milica Čudková, která už dělala 
například v Jihlavě koupelnu pro 
rodinu s desetiletou Julinkou po 
mozkové obrně, dostala za úkol 
realizovat úpravu bytu 1+1 pro pana 
Pavla. Ten je odkázán na invalidní 
vozík, svůj život trávil po ústavech, 
než dostal byt od města Havlíčkova 
Brodu. Vše pro něho zařídili přátelé 
z firmy, kde dříve pracoval. Financo-
vali úpravu bytu pro kamaráda Pavla 
a dohodli, že firmy odvedou svou 
práci zdarma. Když se to pan Pavel 
dozvěděl, rozplakal se.

Žebříček NEJ realizací
Hlavní novinku webové stránky Byd-
lení je hra představuje soutěž realiza-
cí. Návštěvníci webu mohou během 
celého roku hodnotit, jak se jim líbily 
a jak je zaujaly jednotlivé přestavby. 

Hodnocení se pohybuje ve škále: 
do této realizace bych se ... stěhoval 
s nadšením,stěhoval rád, přestěhoval, 
stěhoval v nouzi,raději pod most.

Průběh soutěže mohou televizní 
diváci i uživatelé webu sledovat 
v sekci Žebříček nej realizací.

V polovině května kraloval žebříčku 
Holčičí pokoj plný barev, úspěšné 
byly rovněž proměny nazvané Pro 
kluka i pro holku vybavíme komůr-
ku a Hrad pro kluka a holčičku. Pod 
všemi třemi je podepsána designérka 
Iva Lukšová. Absolventka Vysoké 
školy báňské v Ostravě se specializuje 
právě na interiéry pro děti, pracuje 
hodně s barvami, přírodními materiá-
ly a textiliemi. 
 
Další rubriky na webu
Na webu zpracovaném internetový-
mi specialisty z Kavčích Hor Zdeň-
kem Lancem a Františkem Fialkou 
spolu s grafičkou Erikou Čeřovskou 
si především můžete prohlédnout 
všechny dřívější realizace a nechat se 
jimi inspirovat. Pro přehlednost jsou 
rozděleny do sekcí: dětské pokoje, 
kuchyně, ložnice, obývací pokoje, 
ostatní, pracovny.

V sekci Architekti, designéři se 
vám blíže představují spolupracov-
níci České televize z řad architektů 
a designérů, kteří se odborně podílejí 
na realizaci jednotlivých dílů pořadu. 
Dalšími rubrikami jsou soutěž, disku-
ze, časté dotazy a užitečné odkazy.

V Ostravě web připravují jeho redak-
torka Míša Nejedlá a dramaturgové 
lifestylových magazínů Kamila Teslí-
ková, Jana Strýčková a Pavel Janošec.

Petr Sobol




